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Адказная за выпуск 
Надзея ДРЫНДРОЖЫК.«ДА БАЦЬ КОЎ СТАЎ СЯ ТАК, ЯК ТЫ ХА ЦЕЎ БЫ, КАБ ТВАЕ ЎЛАС НЫЯ ДЗЕ ЦІ СТА ВІ ЛІ СЯ ДА ЦЯ БЕ» (Сак рат).
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«Доб ры дзень, ша ноў ная «Звяз да», — 
пі ша Ма ры на ЛА ЗІЦ КАЯ з Ма ла ры ты, 
што ў Брэсц кай воб лас ці. — На фо та — 
на ша лю бі мая да чуш ка Янач ка. Ёй тры 
га ды. Ма ле чы вель мі па да ба юц ца ру ло-
ны са ло мы. Яна іх на зы вае «мя чы кі». А 
асаб лі ва ёй да спа до бы ці ка выя фі гур кі 
з гэ тых ру ло наў на па лях сель гас ар га-
ні за цый».

Ша ноў ныя ма мы і та ты, ба бу лі і дзя-
ду лі! Шчы ра за пра ша ем вас пры няць 
удзел у кон кур се «Бе ла ру сі кі». Да сы лай-
це здым кі ва шых да чу шак і сы ноч каў, 
унуч каў і ўну ча чак, а мо жа на ват і праў-
ну каў (з не вя ліч кім, 4-5 ска заў, апо ве дам 
пра фо та) на ад рас «Звяз ды». Але ад на 
ўмо ва — каб, зір нуў шы на фо та, ад ра зу 
ж бы ло зра зу ме ла, што гэ та «бе ла ру-
сік». Ары гі наль насць і твор чы па ды ход 
ві та ец ца! Ад на го з бе ла ру сі каў, яко га мы 
ўба чым на здым ках, ча кае прыз
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Ткач ткаў хуст ку на та ку і ху каў на 
ру ку.

☺☺☺
Твая ма ці і мая ма ці пяк лі бул кі ў 

ад ной ха це.

☺☺☺
Доб ра ўсю ды доб ра му. Доб ра му ўсю-

ды доб ра.

☺☺☺
Ду дар ду да ру дар ма грае.

☺☺☺
Раз пры вёз Ры гор Ці мо ху мех арэ хаў, 

мех га ро ху.

☺☺☺
Ру ды Ры гор гроб гры бы граб ля мі.

☺☺☺
Ехаў грэ ка це раз рэ ку.
Ба чыць грэ ка: ў рэ чцы рак.
Су нуў грэ ка ру ку ў рэ ку,
Рак за ру ку грэ ку — цап!

☺☺☺
Ка ла сы ка ла са ва лі, ка ла са ва лі, вы-

ка ла са ва лі ся.

☺☺☺
Сан лі ва га не да бу дзіш ся, ля ні ва га не 

да шлеш ся.

☺☺☺
Ма ша шы ла шап ку Са шу. Шап ку 

Са шу шы ла Ма ша.

☺☺☺
Са ша на ша шы, смок чу чы суш ку, ша-

гам шпар ка шпа ры ла.

☺☺☺
Па бу дзе ў ва дзе і ня мок ры ідзе.

☺☺☺
Смеш кі кош цы, слёз кі мыш цы.

Рэ на та з пя ці га доў ма-
ры ла стаць ма дэл лю, а ка лі 
з'я ві ла ся маг чы масць зра біць 
крок на пе рад у гэ тым кі рун-
ку, то ад ра зу ж вы ра шы ла 
дзей ні чаць. «Мая сяб роў ка 
збі ра ла ся ле тась пра хо дзіць 
кас тынг, каб па сту піць у На-
цы я наль ную шко лу пры га жос-
ці, — тлу ма чыць дзяў чы на. — 
Я вель мі гэ тым за ці ка ві ла ся, 
ска за ла ма ме, і мы вы ра шы лі 
па спра ба ваць. Усё атры ма ла-
ся: я ўжо дру гі год зай ма ю ся 
ма дэль най спра вай».

Зна ё мыя заў сё ды га ва ры-
лі, што Рэ на та мае ма дэль-
ную знеш насць, та му што 
яна ху дзень кая і за над та 
вы со кая для свай го ўзрос ту. 
Ма ці за пэў ні вае: дач ка аб са-
лют на ўся ед нае дзі ця, есць 
на раў не з баць кам, але не 
таў сцее. Ся род за хап лен няў 
Рэ на ты — бе ла рус кія на род-
ныя тан цы і бас кет бол. Яна 
вы дат ная гас па дынь ка: мае 
ўлас ныя рэ цэп ты ва рэ ні каў, 
ку ры цы, скумб рыі, кат лет, 
пі ра гоў... Сё ле та дзяў чы на 
хо ча па спра ба ваць ся бе ў 
ва лей бо ле, пра цяг не зай-
мац ца ў шко ле пры га жос ці. 
Бу ду чае Рэ на та ма рыць звя-
заць з ма дэль най спра вай і 
спор там.

За ня ткі ў На цы я наль най 
шко ле пры га жос ці пра хо-

дзяць два ра зы на ты дзень 
(два ўро кі на дзень — 45 хві-
лін кож ны) і ні коль кі не пе ра-
шка джа юць асноў най ву чо-
бе. Пад час па ка заў дзе цям 
да ец ца на ру кі вы зва лен не, 
да яко га на стаў ні кі ста вяц ца 
спры яль на. «На пры кан цы дня 
я рэд ка ад чу ваю ся бе стом-
ле най, — пры зна ец ца Рэ на-
та. — Звы чай на пры хо джу са 
шко лы пры га жос ці і са джу ся 
за да маш нія за дан ні». У гру-
пе, дзе зай ма ец ца дзяў чы на, 
12 ча ла век. 

За пля чы ма юнай ма дэ-
лі — двух ра зо вы ўдзел у па-
ка зах фес ты ва лю-кон кур су 
бе ла рус кай мо ды і мас тац тва 
«Эт наСтыль», мод на га адзен-
ня «Аран жа вы вярб люд». 

«Най час цей я з'яў ля ю ся пе рад 
гле да ча мі ў су кен ках, — рас-
каз вае Рэ на та. — Мая ўлю бё-
ная — бе лая з на цы я наль ным 
ар на мен там ад бе ла рус кіх 
ды зай не раў. Без умоў на, ка лі 
вы хо джу на пуб лі ку, па чы наю 
хва ля вац ца, уз ні кае страх зра-
біць што-не будзь ня пра віль на. 
Але гэ та хут ка пра хо дзіць».

«Пад час пер ша га па ка зу 
я зра зу ме ла, што мая дач ка 
на сва ім мес цы, — тлу ма чыць 
ма ці дзяў чы ны. — Яна бы ла 
як ры ба ў ва дзе. Ка лі ба чу 
Рэ на ту на под ыу ме, у мя не 
сэр ца за мі рае. Ад чу ваю, што 
яна атрым лі вае ад гэ та га за-
да валь нен не. Ка лі Рэ на та вы-
ра шыць пра фе сій на зай мац-
ца ма дэль най спра вай, то я 
аба вяз ко ва яе пад тры маю».

Для Ма ра та ма дэль ны 
біз нес рас па чаў ся не ча ка на. 
Ле тась з'я ві ла ся ў шко ле пры-
га жос ці экс пе ры мен таль ная 
гру па для хлоп чы каў. Вы-
клад чы ца Рэ на ты, ка лі да ве-

да ла ся пра бра та дзяў чы ны, 
за пра сі ла яго паў дзель ні чаць 
у гэ тым экс пе ры мен це. Спро-
ба атры ма ла ся — і Ма рат 
зай ма ец ца ўжо дру гі год.

«Ка лі ад да ва лі сы на ў ма-
дэль ную шко лу, мы ха це лі 
па вы сіць са ма ацэн ку дзі ця ці, 
на даць упэў не нас ці ў са бе, — 
тлу ма чыць ма ці. — Так са ма 
нам трэ ба бы ло па да браць 
та кі за ня так, які не зай мае 
ўвесь воль ны час, бо Ма рат 
пяць раз на ты дзень зай ма ец-
ца з ла га пе дам. Шко ла пры-
га жос ці нам па ды шла больш 
за ўсё: тут ёсць і эле мен ты 
ба за вай аду ка цыі, і эле мен-
ты спор ту ў пла не раз віц ця 
плас ты кі».

Ма рат ужо ўдзель ні чаў у 
не каль кіх па ка зах, і з кож-
ным ра зам у яго атрым лі ва-
ец ца рас крыць ся бе ўсё лепш 
і лепш. «Ка лі шчы ра, я больш 
люб лю ха дзіць на за ня ткі ў 
звы чай ную шко лу, — пры зна-
ец ца хлоп чык. — Асаб лі ва мя-
не пры цяг ва юць ма тэ ма ты ка, 
рус кая лі та ра ту ра і бе ла рус-
кая мо ва». Ма рат ад на знач на 
не збі ра ец ца звяз ваць бу ду чы-
ню з ма дэль най ін дуст ры яй. У 
пла нах хлоп чы ка — ства рыць 
улас ную кам п'ю тар ную гуль-
ню з ба га тым вы ба рам раз на-
стай ных пер са на жаў.

Баць ка Рэ на ты і Ма ра та 
спа чат ку скеп тыч на ста віў ся 
да за ня ткаў у «шко ле мо ды і 
пры га жос ці». Ад нак ка лі па-
бы ваў на па ка зах і ўба чыў 
сва іх дзя цей на под ыу ме, зра-
зу меў прак тыч ную ка рысць 
за ня ткаў, ад чуў, што шко ла 
да па ма гае дзет кам рас крыц-
ца і па ка заць ся бе. 

— За год на ву чан ня я ўба-
чы ла пра грэс у псі ха ла гіч ным 
раз віц ці дзя цей, яны па ча лі 
нас ра да ваць крэ а тыў ны мі 
па ды хо да мі да жыц ця і твор-
чы мі пос пе ха мі, — ка жа Ма-
ры на. — Спа дзя ю ся, што на 
вы ха дзе мае дзе ці атры ма-
юць ба за выя ве ды ў эты ке-
це, пад бо ры сты лю ў адзен ні, 
эле мен тар ным до гля дзе за 
са бой, да ве да юц ца, як ся-
бе па во дзіць на пуб лі цы, як 
ся бе па даць. У да лей шым, 
мяр кую, усё гэ та аба вяз ко ва 
спат рэ біц ца.

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ.
veronіka.ulasevіch@maіl.ru

Фо та з ар хі ва ге ро яў
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Спрэч ны мо мантСпрэч ны мо мант  ��

Бляск са фі таў і ўспыш кі фо та ка мер
Як па чу ва юць ся бе юныя ма дэ лі на под ыу ме і ў жыц ці

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
пра вя ла мі ні-апы тан не «Як 
вы ста ві це ся да дзе так-ма-
дэ ляў?» На пы тан не ад ка-
за лі больш за 30 ча ла век. 
67% з іх лі чаць, што ма-
дэль ная спра ва дзе цям не 
па шко дзіць, але ёю лепш 
не зло ўжы ваць. 21% апы-
та ных мяр ку юць, што та кі 
за ня так — скра дзе нае ма-
лен ства, ас тат нія 12% пад-
трым лі ва юць ма дэ ляў-па-
чат коў цаў.

У Бе ла ру сі мност ва цэнт раў, якія зай ма юц ца пад рых тоў-
кай ма лень кіх ма дэ ляў. Ся род іх На цы я наль ная шко ла пры га-
жос ці, Kіds' PODІUM, Аrt-Fashіon Асаdemy «MADEMOІSELLE 
ADR'І», Сту дыя мо ды Сяр гея На гор на га і інш. «У на шу шко лу 
пры ма юц ца дзе ці з 6 га доў, — рас каз вае Дзміт рый УРУБ-
ЛЕЎ СКІ, на мес нік ды рэк та ра па ву чэб на-вы ха ваў чай ра-
бо це На цы я наль най шко лы пры га жос ці. — З 16-га до ва га 
ўзрос ту ма ла дыя лю дзі атрым лі ва юць пра фе сій ную пад рых-
тоў ку і ста но вяц ца пра фе сій ны мі ма дэ ля мі. На пра фпад-
рых тоў ку ёсць маг чы масць атры маць бюд жэт нае мес ца, у 
ас тат ніх вы пад ках кошт на ву чан ня за ле жыць ад абра на га 
кур са (ад 95 да 120 бе ла рус кіх руб лёў за ме сяц). З вуч ня мі 
пра цу юць вы клад чы кі ў роз ных кі рун ках — дэ фі ле, ха рэа-
гра фія, фо та плас ты ка, ма кі яж, цы руль ніц кае май стэр ства, 
куль ту ра хар ча ван ня, эты кет, асно вы псі ха ло гіі. Прак ты ка 
ўклю чае па ка зы і фо та се сіі. Сё ле та шко лу на вед ва юць ка ля 
250 дзя цей. Толь кі 30% баць коў ба чаць у іх па тэн цый ных 
ма дэ ляў. Ас тат нія ад да юць сваё дзі ця ў ма дэ лі з мэ тай па-
леп шыць са ма ацэн ку, даць агуль нае эс тэ тыч нае раз віц цё, 
на ву чыць тан ца ваць, па леп шыць па ста ву».

Што ра іць псі хо лаг?
«Ма дэль, па сут нас ці, пра ца, мес ца ў со цы у ме, — тлу ма-

чыць Нэ лі КСЯ НЕ ВІЧ, аў тар кніг пра мас тац тва жыць. — 
Ка лі дзет кі над та ра на ўпіс ва юц ца ў со цыум, вель мі важ на, 
лі чу, за хоў ваць пра ві лы бяс пе кі. З ад на го бо ку, гэ та вы дат на: 
дзі ця да стат ко ва ра на па чы нае ра зу мець, што та кое пра ца, 
што кі шэн ныя гро шы трэ ба за раб ляць, ву чыц ца дыс цып лі не, 
пры го жа ха дзіць і ўпэўнена ся бе тры маць. Ад нак мі ну саў 
так са ма проць ма. Па-пер шае, да лу ча ец ца сла ва люб ства 
баць коў, якім хо чац ца, каб дзі ця бы ло са мым леп шым, і яны 
ча сам не ве да юць ме ры. Дру гі мо мант — у дзя цей вы пра-
цоў ва ец ца звыч ка быць у цэнт ры ўва гі, а ў жыц ці не заў сё ды 
гэ та атрым лі ва ец ца. Ка лі дач ка (сын) зай ма ец ца ма дэль най 
спра вай, га лоў ная за да ча баць коў — за бяс пе чыць ёй (яму) 
нар маль ны жыц цё вы рэ жым. Па ка зы мо гуць пра хо дзіць 
поз на ўве ча ры, трэ ні роў кі зай ма юць шмат ча су, але най-
перш — зда роўе. Трэ ба, каб ма лое вы сы па ла ся, каб у час і 
доб ра хар ча ва ла ся, каб са мо атрым лі ва ла за да валь нен не 
ад та го, чым зай ма ец ца. Баць кам, у пер шую чар гу, трэ ба 
лю біць сва іх дзя цей, на зі раць за імі і ўзгад няць лю быя дзе-
ян ні з іх жа дан ня мі і на стро я мі.

Ска ра га вор кі па-бе ла рус куСка ра га вор кі па-бе ла рус куБе ла ру сі кіБе ла ру сі кі  �� ЯНАЧ КА ЯНАЧ КА 
І МЯ ЧЫ КІІ МЯ ЧЫ КІ

У су час ным све це мо ды і пры га жос ці па чуць кап рыз ны 
вок лік «Ма ту ля, я ха чу стаць ма дэл лю!» — не дзі ва. Як 
па во дзіць ся бе баць кам — да па маг чы дзі ця ці ўва со біць 
ма ру ў рэ аль насць або па зба віць ма лое ад не па трэб ных 
жа дан няў? Каш тоў ны во пыт і по гля ды на жыц цё най час-
цей пад каз ва юць ад сту піць: спа чат ку трэ ба атры маць 
аду ка цыю і рэ аль ную пра фе сію, а по тым — ня хай дзі ця 
са мо вы ра шае. У рэд кіх вы пад ках баць кі да юць шанц 
за няц ца тым, да ча го ду ша ля жыць. Пад тры маць сва іх 
дзя цей у не звы чай ным за ня тку вы ра шы ла і Ма ры на 
Стэх. На су стрэ чу з ка рэс пан дэн там яна прый шла не 
ад на: кам па нію скла лі зо рач кі-па чат коў цы под ыу ма — 
12-га до вая Рэ на та і 10-га до вы Ма рат.

Рэната Рэната (справа)(справа) на фес ты ва лі «Эт наСтыль». на фес ты ва лі «Эт наСтыль».

Ма рат на фес ты ва лі Ма рат на фес ты ва лі 
«Эт наСтыль»...«Эт наСтыль»...

...і на пра фе сій най фо та се сіі....і на пра фе сій най фо та се сіі.


